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ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO
DEPARTAMENTO ACADÊMICO DE ADMINISTRAÇÃO (CURSO)
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM

23 DE NOVEMBRO DE 2022

Aos vinte e três dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de
Osasco,  à  Rua  Oleska  Winogradow,  100,  no  Google  Meet,  link  de  acesso:
meet.google.com/ofq-nonb-dcb,  reuniram-se  os  senhores  membros  do  Conselho  do
Departamento Acadêmico de Administração (curso) da UNIFESP, sob a presidência de
Bolivar Godinho de Oliveira Filho. Estiveram presentes os membros: Ahmed Sameer El
Khatib, Bruno Antonio Serrano Leira, Claudia Terezinha Kniess, Durval Lucas dos
Santos  Junior,  Emerson  Gomes  dos  Santos,  Evandro  Luiz  Lopes,  Kumiko  Oshio
Kissimoto, Luciana Massaro Onusic, Marcia Carvalho de Azevedo, Nildes Raimunda
Pitombo Leite,  Regina da Silva  de Camargo Barros,  Ricardo Luiz  Pereira  Bueno.
Justificaram ausência e não foram substituídos: Gabriela de Brelaz, José Osvaldo de
Sordi,  Luis Hernan Contreras Pinochet,  Miriam Christi  Midori  Oishi Nemoto, Tais
Pasquotto Andreoli. Tendo os senhores conselheiros assinado a folha de frequência, foi
constatado o quórum com 13 presentes. Pauta: EXPEDIENTE: 1. Aprovação de ata da
9ª reunião extraordinária do DAA do dia 08/11/2022; INFORMES: ORDEM DO DIA:
1. Concordância com Afastamento de 12 meses para pós-doutorado a partir de
agosto 2023 e oferecimento extra de UC Análise de Dados (Prof. Emerson); 2.
Aprovação da grade do primeiro semestre de 2023; 3. Eleição da Chefia do
Departamento: Chapa inscrita: Chefe: Prof. Dr. Durval Lucas Jr. - Prof. Adjunto IV -
RF 09-20104 Vice-Chefe: Profa. Dra. Taís Pasquotto Andreoli - Profa. Adjunta I - RF
09-20646. Início da reunião: 14h11. EXPEDIENTE: 1. Aprovação de ata da 9ª reunião
extraordinária  do  DAA do  dia  08/11/2022:  O  Prof.  Bolivar  colocou em votação  a
aprovação da referida ata. Não havendo qualquer alteração, a ata foi aprovada com
dez votos favoráveis e três abstenções. INFORMES: O Prof. Bolivar iniciou a
reunião  informando que se  candidatará,  juntamente  com a  Profa.  Marina
Mitiyo Yamamoto  do Departamento de Ciências Contábeis, à consulta que será
feita à comunidade EPPEN para a escolha da nova direção acadêmica que
acontecerá no mês de dezembro. A Profa. Nildes Pitombo informou que na última
quinta-feira, 17/11, haviam cinco ausências por COVID19 com atestados entregues a
ela e não à Secretaria Acadêmica e mais duas pessoas presentes com suspeitas de
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estarem  contaminadas;  os  alunos  foram  orientados  a  enviá-los  à  Secretaria.  A
professora também relatou que esses alunos que estavam indo as aulas, o estavam
fazendo por “medo” de serem reprovados por falta e que isso seria a orientação de
professores. Hoje, 23/11, também houve a falta de quatro alunos por COVID19. Ela
reportou que o “regulamento que trata do abono das faltas é muito antigo e não
podemos minimizar a gravidade da situação; a pandemia não acabou, todos nós somos
obrigados  a  usar  máscara.  Eu  nunca  tirei,  mas  todos  nós  voltamos  a  ter
obrigatoriedade do uso de máscara, mas alguns casos de COVID foram registrados
antes do retorno da obrigatoriedade então, aproveitando que nós temos aqui Chefia de
departamento, Coordenação de Cursos e Direção, alguma medida que precise tomar
no sentido de os alunos não ficarem com medo de perder por falta e saírem por aí
disseminando vírus”. O Prof. Bolivar corroborando a fala da Profa. Nildes, também
expressou que também recebeu diversos e-mails de alunos; “todas as vezes que eu
recebo e-mail, eu falo: não vá para sala de aula; toda vez que alguém se manifesta:
olha Professor, estou com suspeita de COVID, fala não vá ao campus. Então eu tenho
dado  essa  orientação  e  acho  que  caberia  também  mais  um  reforço  aí  nessa
orientação”. Informe sobre o mestrado: A Profa. Claudia Kniess aproveitou a
presença do Prof.  Evandro Luiz  que é  o  Representante  do  Curso  na  Câmara de
Graduação e solicitou que ele fizesse alguns esclarecimentos sobre os procedimentos e
próximos passos para o encaminhamento do APCN da pós-graduação do Curso de
Administração, o qual foi explicado com muita competência pelo professor. ORDEM
DO DIA: 1. Concordância com Afastamento de 12 meses para pós-doutorado a
partir de agosto 2023 e oferecimento extra de UC Análise de Dados (Prof.
Emerson). O Prof. Emerson fez uma breve apresentação de seu histórico acadêmico
no Campus/Departamento desde sua entrada em 2014, onde ele foi admitido com
mestrado.  Fez doutorado no decorrer  até  2017,  paralelamente com atividades de
ensino e gestão/coordenação e extensão e as justificativas acadêmicas e legais para o
pedido que será o primeiro passo do processo. O pós-doutorado será nessa área de
economia e será entre agosto de 2023 a agosto de 2024 na UFMG. O Prof. Emerson
também justificou assim a sua proposta: “ Pensando na minha saída (afastamento) por
um ano, me adiantei e conversei com a coordenação. Considerando como a maior
preocupação as aulas para não atrasar a formação dos alunos, pois apenas eu ministro
duas UCs no curso. Apesar de no meu caso serem UCs do meio do curso, refleti junto
com a coordenação para não ter prejuízo para os alunos e para não precisar também
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de substituto. Mesmo no caso de uma das UCs (do quarto e quinto semestre) não ter
problema em ser oferecida por um ano, pois poderia ser oferecida nos anos seguintes,
iremos oferecer por conta de possível reclamação de alunos (reprovados ou que não
cursaram quando já foi oferecida). Assim, não haverá problema de ela ficar muito
tempo sem ser oferecida, ou seja, eu conversei com a coordenação de oferecer as duas
UCs na saída e na entrada, então ficaria um ano só sem a disciplina. Agora, antes de
sair, seria oferecimento extra, por isso que eu coloquei junto com a concordância com
o afastamento para pós-doc o oferecimento extra de uma UC, o que resulta em eu
oferecer 12 horas e pedi  para ser no mesmo dia.  Não há restrição desde que o
departamento aprove. Sendo oferecida para quem precisar somente dela ou de poucas
para se formar. Outro ponto seriam as orientações, que como a coordenação informou,
elas  podem continuar no período de afastamento.  Os alunos podem continuar na
minha  pasta  verde  para  também  não  serem  prejudicados  com  realocações  de
orientações”. A Profa. Marcia parabenizou o Prof. Emerson pelo sentido colaborativo
do  professor  e  pelo  percurso  na  sua  formação  e  nova  empreitada  formativa,
enfatizando que o curso só tem a ganhar com isso e salientou que a proposta feita para
suprir  o  ano fora foi  feita  em conjunto para minimizar  eventuais  dificuldades de
formatura dos alunos devido a reprovação maior na UC. A Profa. Marcia indicou que
existe também a possibilidade de se fazer concurso de professor substituto para suprir
a vaga, tal qual foi feito quando do mesmo tipo de afastamento no caso dela, mas isso
ficaria sujeito às questões da administração pública federal que vão além da Unifesp,
pois existe essa previsão legal. Como não houve mais ninguém a se manifestar, o Prof.
Bolivar  colocou o ponto da pauta em votação.  A solicitação do Prof.  Emerson
Gomes dos Santos foi aprovada por unanimidade. 2. Aprovação da grade do
primeiro semestre de 2023. O Prof. Bolivar iniciou a discussão, colocando em pauta
uma situação que envolveria a mudança na grade solicitada pelo Prof. Ricardo Bueno o
qual foi chamado a se manifestar. Ele quer, se possível, mudar o dia de suas aulas de
segunda à noite para terça/terça para segunda. O Prof. Bolivar informou que houve
uma conversa telefônica entre os dois  e  que foi  informado que no momento não
haveria possibilidade da mudança devido à falta de um professor de economia na
grade. O Prof. Ricardo solicitou então que se voltasse a estudar o assunto caso esse
professor de economia seja contratado e incorporado ao curso. A Professora Marcia,
pela coordenação, informou que foi levado em consideração, aspectos pedagógicos
para a consecução do planejamento e das disponibilidades informadas pelos docentes.
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O Prof. Durval indagou se há algum problema de ofertar as duas UCs no mesmo dia no
mesmo horário. O Prof. Bolivar solicitou que a Coordenação fizesse a consulta para ver
esta  possibilidade.  O  Prof.  Bolivar  encaminhou  a  votação  da  grade  com  a
observação de que seria revista a questão levantada pelo Prof.  Ricardo quanto a
colocação  de  sua  UC na  segunda-feira  no  noturno,  caso  a  Secretaria  Acadêmica
aprove, e caso não seja possível, rever a situação quando entrar o novo professor de
economia no Curso de Administração. A proposta foi aprovada por unanimidade.
3. Eleição da Chefia do Departamento. O Prof. Bolivar colocou em votação o último
ponto da pauta. O Prof. Durval Lucas, representando a única chapa inscrita, tendo
como vice-chefe a Profa. Tais Pasquotto, foi chamado para fazer a defesa de suas
propostas.  O  Prof.  Durval  iniciou  a  sua  fala  fazendo  um  breve  histórico  do
Departamento que tem seis anos e já teve duas chefias, Professores Ricardo Bueno e
Bolivar Godinho e agora se prepara para a terceira gestão e pretende preservar esse
legado, como por exemplo o Mestrado que está em tramitação depois de alguns anos
de luta coletiva e que agora terá que ser implementado; dois pontos que ele e a Profa.
Tais tem discutido são: 1º - a visibilidade institucional do Departamento Acadêmico de
Administração, dentro e fora da Unifesp e, 2º - A melhoria da qualidade da gestão
tanto no Departamento, quanto na EPPEN e na Unifesp. Os conselheiros presentes, ao
mesmo tempo em que agradeceram, elogiaram com muita ênfase os Profs. Bolivar e
Durval pela condução do Departamento. Colocada em votação a chapa para chefia
do Departamento Acadêmico de Administração, para o período de janeiro de
2023 a janeiro de 2026 com os candidatos: Chefe: Prof. Dr. Durval Lucas Jr. -
Prof. Adjunto IV - RF 09-20104 Vice-Chefe: Profa. Dra. Taís Pasquotto Andreoli
-  Profa.  Adjunta  I  -  RF  09-20646,  a  chapa  foi  aprovada  com doze  votos
favoráveis e uma abstenção pelos presentes. Nada mais havendo a tratar, o Prof.
Bolivar deu por encerrada a reunião às quinze horas e quarenta e seis minutos. Eu,
João Marcelino Subires,  secretariei  a reunião e lavrei  a presente ata a qual  será
assinada por mim e pelo Chefe do Departamento após aprovada pelos membros do
Conselho  do  Departamento  Acadêmico  de  Administração.  ATA  APROVADA  NA
SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28 DE FEVEREIRO DE 2023.

 
 Bolivar Godinho de Oliveira Filho

Chefe do Departamento
Presidente do Conselho do Departamento Acadêmico de Administração (curso)
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 João Marcelino Subires

Secretário do Conselho do Departamento Acadêmico de Administração (curso)
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